



www.swu.ac.th



ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์  
0-2649-5000

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

ข่าวเด็ด เรื่องเด่น รายสัปดาห์

# SWU WEEKLY



การศึกษาคือความเจริญงอกงาม EDUCATION IS GROWTH

วันพุธที่ 28 มีนาคม 2555

ฉบับที่ 2 3 8

## อบต. 40 ตำบล จ.นครนายก-มศว พัฒนาชุมชนนครนายกสู่สากล

นายอภิชาติ รักซ้อน นายกองค์การบริหารส่วนตำบล องครักษ์ (อบต.) พร้อม นายก อบต. ตำบล 40 ตำบล ในอำเภอองครักษ์ จังหวัดนครนายก มอบกระเช้าดอกไม้เพื่อแสดงความยินดีแก่ ผศ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ ในโอกาสเข้ารับตำแหน่งอธิการบดี มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ห้องมติธรรม มศว องครักษ์ เมื่อวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2555

“วันนี้ผมได้มีการหารือและเห็นพ้องต้องกันว่า มศว จะเข้าไปร่วมพัฒนาทั้ง 40 ตำบล และ นายก อบต. ทุกท่านจะให้ความร่วมมือกับ มศว อย่างเต็มที่ในการพัฒนาชุมชนของตนเองโดยจะพัฒนาดัชนีความสุขมวลรวมของแต่ละตำบล โดยทาง มศว จะได้มีโอกาสในการจัดการเรียนการสอนในพื้นที่จริง **อ่านต่อหน้า 2**



### “Inspiration หัวใจสำคัญของนิสิต มศว”

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ อธิการบดี มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวให้สัมภาษณ์สื่อสิ่งพิมพ์ ทูเดย์ไกด์ วันอังคารที่ 13 มีนาคม 2555 หน้าที่ 2 เพื่อการพัฒนามหาวิทยาลัยไปสู่ความก้าวหน้าในหลายๆ ด้าน นโยบายด้านการศึกษา เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพและคุณธรรม

มศว มีแนวคิดที่ชัดเจน เราเริ่มที่แรงบันดาลใจ (inspiration) ซึ่งเป็นสิ่งที่สำคัญ ไม่ว่าจะนิสิตหรือบัณฑิต แต่คือสำหรับความเป็นมนุษย์ ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญที่จะทำให้มนุษย์คนหนึ่งเดินเส้นทาง มีพฤติกรรมหรือท่วงท่าเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ในด้านการศึกษา ถ้านิสิตมีแรงบันดาลใจ ว่าเมื่อเข้าสู่ มศว เพื่อเติม

เต็มศักยภาพ เพื่อจบไปเป็นสมาชิกที่ดีของครอบครัว เป็นพลเมืองที่ดีของสังคมและประเทศ ก็จะทำให้การเรียนการสอนภายในมหาวิทยาลัยเป็นเรื่องง่าย เราจะไม่เจอปัญหาในเรื่องหลักสูตรดี อาจารย์ดี บรรยากาศดีแต่เด็กหนีเรียน เราจะไม่เจอเหตุการณ์ว่าห้องสมุดดี คอมพิวเตอร์ดี แต่เด็กไม่ใช้ แรงบันดาลใจจึงเป็นสิ่งสำคัญ เราจึงทำเป็นรูปธรรมโดย

1. ให้นิสิตหาคำของ you tube ที่ช่วยสร้างแรงบันดาลใจ ทำให้เกิดแรงบันดาลใจต่อตัวนิสิต **อ่านต่อหน้า 2**



ธนาคารเกียรตินาคิน จำกัด (มหาชน) สำนักงานใหญ่ ร่วมกับ ศูนย์บริการโลหิตเคลื่อนที่ สภาอากาศไทย และมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จัดกิจกรรมบริจาคโลหิตพิชิตเป้า 400,000 CC ในปี 2555 ครั้งที่ 1 ขึ้นที่ห้อง 2001 ชั้น 20 อาคารเค ทาวเวอร์ เอ เพื่อเชิญชวนผู้บริหารและพนักงานธนาคารเกียรตินาคิน สมาชิกอาคารเค ทาวเวอร์ คณาจารย์ และนักศึกษามหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ และสมาชิกชุมชนย่านอโศกบริจาคโลหิตเพื่อช่วยเหลือผู้ป่วยถาวรเป็นพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษามหาราชินี เมื่อวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2555 โดยสามารถรวบรวมปริมาณโลหิตได้ตามเป้าหมายของศูนย์บริการโลหิตเคลื่อนที่ นอกจากนี้สภาอากาศไทยการจะจัดกิจกรรมบริจาคโลหิตครั้งต่อไป ณ ห้อง 2001 ชั้น 20 อาคารเค ทาวเวอร์เอ ธนาคารเกียรตินาคิน สาขาอโศก ขึ้นในวันที่ 28 พฤษภาคม 2555



ขอแสดงความยินดี : นิสิตชั้นปีที่ 4 วิชาเอกการตลาด ภาควิชาบริหารธุรกิจ คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ทีม MK จาก 422 ทีม จากสถาบัน

การศึกษาทั่วประเทศ รวม 46 แห่ง สามารถคว้ารางวัลมาได้ 2 ประเภท ได้แก่ รางวัลรองชนะเลิศ อันดับ 1 ได้รับเกียรติบัตรพร้อมทุนการศึกษา 40,000 บาท และผลิตภัณฑ์จาก (HP) และรางวัล Creative Award ได้รับทุนการศึกษา 10,000 บาท จากการส่งผลงานเข้าประกวดแผนการตลาด (J-MAT Award) ครั้งที่ 21 เพื่อชิงโล่พระราชทานของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี หัวข้อ “ทั้งคู่แท้ เจอคู่เทียม” ซึ่งจัดโดยบริษัท ฮิวเลตต์-แพคการ์ด (ประเทศไทย) จำกัด (HP) และสมาคมนักการตลาดแห่งประเทศไทย ซึ่งการแข่งขันในครั้งนี้เป็นการแข่งขันระดับประเทศ ตามประกันคุณภาพการศึกษา ตัวบ่งชี้อัตลักษณ์นิสิต มศว คือ “มีทักษะสื่อสาร”

### อบต. 40 ตำบล

และสามารถสร้างงานวิจัยที่มีฐานของชุมชนอย่างแท้จริง สามารถเข้าสู่ตำแหน่งทางวิชาการในสายบุคลากรรับใช้สังคมตามที่ สกอ. ได้กำหนดหลักเกณฑ์ขึ้นใหม่ ซึ่งก่อนหน้านั้นเมื่อวันที่ 20 มกราคม 2555 ก็เป็นวันประวัติศาสตร์ที่ทั้งสองฝ่าย คือ มศว และ อบต. ทุกแห่งของนครนายก ให้สัญญาประชาคม ที่จะทำงานอันเป็นประโยชน์ต่อทั้ง 2 ฝ่ายร่วมกันต่อไป มศว และ นครนายก อาจจะสัมมนาปรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนและชุมชน ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลและประชาชนมาร่วมแสดงเจตจำนงกับ มศว ว่า จะทำงานร่วมกันอย่างจริงจังในการพัฒนานครนายกร่วมกัน ปี 2555 เริ่มที่ ต.องครักษ์ ปี 2556 ทำทั้ง อ.องครักษ์ ปี 2557-2558 ทำทั้ง จ.นครนายกต่อไป ในเรื่องการพัฒนาชุมชนให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นโดยใช้แนวคิด 1 มหาวิทยาลัยรับผิดชอบ 1 จังหวัด ตามแผนยุทธศาสตร์ 15 ปีของ มศว (มหาวิทยาลัยรับใช้สังคม) ผมแนะนำหลักการในการทำงานรับใช้สังคมดังนี้ครับ

1. ต้องมีแรงบันดาลใจที่อยากจะทำความดี
2. ต้องมีปัญญา มีความรู้ (wisdom)
3. ต้องมีการบริหารจัดการที่ดี (good management)



จึงจะมีพลัง มีโอกาสสำเร็จและยั่งยืน ไม่เป็นการทำงานแบบไฟไหม้ฟาง ผมเสนอแนวทางเพิ่มเติมว่า ทาง มศว น่าจะบูรณาการการบริการวิชาการแก่สังคม (พันธกิจที่ 3) เข้ากับการจัดการเรียนรู้ (พันธกิจที่ 1) และการวิจัย (พันธกิจที่ 2) โดยเรามีตัวอย่างที่เป็นรูปธรรมสามารถทำได้จริงคือคณาจารย์ลงทำงานร่วมกับชุมชนได้ความภาคภูมิใจและสุขใจ โดยนำนิสิตลงไปร่วมเรียนรู้ได้เป็นชั่วโมงสอนและคุณภาพการสอนก็ดีขึ้น นิสิตพึงพอใจเพิ่มขึ้น เกิดงานวิจัยที่มีฐานมาจากชุมชนสามารถนำไปขอตำแหน่งทางวิชาการได้รวดเร็วกว่าเดิม แต่ที่สำคัญที่สุดคือประชาชนและชุมชนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น สังคมเกิดสันติสุข นี่แหละครับ มหาวิทยาลัยรับใช้สังคม”

ทั้งนี้เมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2555 ผศ.นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ อธิการบดี

มศว ก็ได้ร่วมงานเปิดตัวจังหวัดนครนายก เป็นจังหวัดอัจฉริยะเป็นแห่งแรกของประเทศไทย (smart province) ร่วมพูดคุยกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงไอซีที ปลัดกระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมการปกครอง ผู้บริหารของ CAT TOT ไพร่ชนีย์ไทย และผู้ว่าราชการจังหวัดนครนายก (ดร. สุรชัย ศรีสารคาม) “ ผมคิดว่าเป็นโอกาสที่ดีมากสำหรับการได้พบกับผู้บริหารผู้นำคนสำคัญๆ ท่านต่างๆ นั่นก็จะมีส่วนร่วมกันวางแผนทางวางข้อกำหนดคร่าวๆว่าเราภาคส่วนจะมาช่วยกันพัฒนาพื้นที่จังหวัดนครนายกให้ก้าวไกลไปในหลายๆ ด้าน โดยเฉพาะประเด็นที่น่าสนใจคือการเป็นจังหวัดอัจฉริยะแห่งแรกของประเทศไทย ในฐานะที่ มศว เป็นมหาวิทยาลัยที่มีพื้นที่อยู่ที่องครักษ์ด้วยนั้น ผมก็คิดว่า มศว จะต้องแสดงให้เห็นบทบาทที่เข้มแข็งในทาง

ด้านการส่งเสริมงานวิชาการ งานวิจัยที่เชื่อมโยงสังคมและชุมชนให้เห็นเป็นรูปธรรม ซึ่งผมคิดว่าการพบกันครั้งนี้ของทุกภาคส่วนน่าจะอยู่ที่เป้าหมายของงานนี้คือ 4 เพิ่ม 1 ลด ได้แก่ 1.เพิ่มผลิตภัณฑ์มวลรวม 2. เพิ่มรายได้ประชากรต่อหัว 3. เพิ่มการกระจายรายได้อย่างทั่วถึง 4. มีการเพิ่มขึ้นของดัชนีความสุขมวลรวม โดยลดค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการภาครัฐผ่านเทคโนโลยี ICT ที่ทันสมัย และจะทำให้นครนายกเป็นจังหวัดที่น่าเที่ยว น่าอยู่ เป็นเมืองอาหารและสุขภาพ และเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ ( มี มศว และโรงเรียนนายร้อย จปร. เป็นต้น ) โดยในวันนี้จะเพิ่มอีก 1 ประเด็นคือเป็นจังหวัดอัจฉริยะซึ่งผมได้แจ้งท่าน ผอ.สำนักคอมพิวเตอร์ของทางมหาวิทยาลัยให้ประสานกับทางจังหวัดนครนายก เพื่อนำประโยชน์จากโครงสร้างพื้นฐานดังกล่าวมาช่วยสนับสนุนพัฒนาเทคโนโลยี ICT ของ มศว และใช้ในการบริการวิชาการรับใช้สังคมต่อไป”



### Inspiration

อาจารย์และต่อบุคคลทั่วไป โดยมหาวิทยาลัยมีรางวัลให้เล็กน้อย ใช้เวลา 2-3 เดือนคลิป์ที่ได้รางวัลจะนำไปเปิดตามกลุ่มนิสิต อาจารย์และบุคลากรของทามหาวิทยาลัย

2. ให้นิสิตสร้างคลิป์เอง รางวัลอาจจะสัก 10,000 บาท แต่มีวัตถุประสงค์เดียวกันคือ เพื่อให้เกิดแรงบันดาลใจ
3. ภาพยนตร์ที่คิดไว้แล้ว 15 เรื่องที่เนื้อหาเป็นประโยชน์ต่อนิสิตและอาจารย์ มาจัดฉายทุกสัปดาห์สำหรับที่ประสานมิตร จะจัดฉายที่ห้องฉายภาพยนตร์ชั้น 4 ส่วนที่องครักษ์จะฉายเป็นลักษณะหนังกลางแปลง
4. เชิญคนต้นเรื่องจากรายการ “คนค้นคน” มาเป็นวิทยากรบรรยาย ทั้ง 4 ข้อ เกิดเพราะวัตถุประสงค์เดียวกันคือเพื่อให้นิสิตและบุคลากรของ มศว เกิดแรงบันดาลใจ เมื่อเขามีแรงบันดาลใจแล้ว มศว เกือบจะไม่ต้องใช้วิธีการเคเวลาเข้าเรียนสำหรับนิสิต หรือว่าเด็กเข้าห้องสมุดหรือไม่หนีไปเที่ยวกลางคืนหรือไม่ แรงบันดาลใจจะเป็นภูมิคุ้มกันตัวที่สำคัญมาก ทั้งนี้จะต้องมีการปรับสิ่งแวดล้อมให้สอดคล้องกันไปด้วย **มศว กับแผนพัฒนาการศึกษาสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน**

ประเด็นการเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน มศว มองว่า มศว จะเป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้ประเทศไทยมีความพร้อมในการเข้าเป็นประชาคมฯ อย่างไร จึงเห็นว่าสถาบันอุดมศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งของภาครัฐ ควรจะมีการคุยกันว่าเราจะประสานงานกับสถาบันอุดมศึกษาของประเทศสมาชิกอาเซียนอย่างไร ไม่ให้เกิดความซ้ำซ้อน

เช่น การเซ็น MOU ระหว่างมหาวิทยาลัยของไทยและของประเทศสมาชิก ซึ่งแต่ละประเทศก็มีสถาบันอุดมศึกษาเป็นร้อยแห่ง ดังนั้น มศว จึงมีนโยบายที่จะทำ MOU กับมหาวิทยาลัยในประเทศไทย แต่ถ้าจำเป็นต้องเซ็นข้อกันก็อยากจะมีการคุยกันก่อน กับมหาวิทยาลัยของไทยที่ทำ MOU เรื่องที่ 2 คือเราจะใช้เรื่องที่ย่านนำไปก่อน ได้แก่เรื่องวัฒนธรรม กีฬา และกิจกรรมนิสิต เพื่อที่จะได้ใจกันก่อน แล้วค่อยตามด้วยเรื่องวิชาการ หรือเรื่องงานวิจัยไปเองโดยอัตโนมัติ

เรื่องต่อไปคือเราต้องเตรียมคือเรื่องภาษา ซึ่งคนเข้าใจผิดว่าเราต้องใช้ภาษาอังกฤษ ซึ่งจริงๆ ก็ใช่ แต่ผมว่ายังไม่พอ สิ่งที่เราควรทำอีก 2 อย่างคือภาษาที่เด่นของอาเซียน คือภาษา “บาฮาซา” ซึ่งคนอินโดนีเซีย นัร้อยล้านคน มาเลเซียหลายสิบล้านคน และฟิลิปปินส์อีกบางส่วน เขาพูดกันรู้เรื่อง ถ้าเรามาเรียนรู้เกี่ยวกับภาษา บาฮาซา ก็จะทำให้การเจรจาทำได้ง่ายขึ้น

อีกประการหนึ่งที่สำคัญในภูมิภาคแหลมทองก็คือภาษาไทย เขมร ลาว พม่า ตามขอบชายแดนพูดภาษาไทยได้เกือบหมด ทำให้เราไม่ทำให้ภาษาไทยเราเข้มแข็งในภูมิภาคนี้ คนในภูมิภาคนี้เขาสามารถดูโทรทัศน์ของไทยได้ เราควรใช้วิธี Edutainment มศว กำลังทำวิจัยชุมชนชื่อ วิทยาลัยโพธิวิชชาลัย เช่นที่จังหวัดสระแก้ว ซึ่งอยู่ติดเขมร แม่สอดจังหวัดตาก ติดกับพม่า เรา กำลังจะรับเด็กเขมร เด็กพม่าเข้ามาเรียนฟรี โดยเรียนเป็นภาษาไทย การให้เขามา

เรียนฟรีจึงเป็นการใช้แรงจูงใจเพื่อให้เขามาเรียน โดยจะเริ่มจําปีการศึกษาหน้า

เมื่อทำ 3 อย่างนี้ก็จะเกิดภาพของ AEC (Asian Economic Community) เศรษฐกิจจะต้องตามหลังสังคม ถ้าเราเริ่มต้นที่เศรษฐกิจก่อนสังคม ก็อาจจะเกิดการขัดแย้งกันในเรื่องของผลประโยชน์ เราพลาดไปหรือเปล่าจริงๆ ต้องมี 3 เสาหลักที่เราพูดถึงแต่เศรษฐกิจ ไม่มีการพูดถึงสังคม วัฒนธรรม และความมั่นคงในภูมิภาค ทางด้านสังคม ภาษา กีฬา และวัฒนธรรมจะทำให้ภูมิภาคอาเซียน หลอมรวมเป็นพวกเดียวกันเสียก่อน

**ความภาคภูมิใจและการสร้างชื่อเสียงของสถาบัน**

ความภาคภูมิใจ คือที่องครักษ์ เราได้เป็นมหาวิทยาลัยรับใช้สังคมชัดเจน เราได้ตั้งศูนย์พักพิงรับผู้ประสบภัยน้ำท่วมเข้ามาอยู่นับร้อยคน อยู่กันหลายเดือน ตั้งแต่รัฐบาลยังไม่ได้ให้งบประมาณ เราสามารถหลอมรวมคนใน มศว ทั้งอาจารย์ บุคลากร และนิสิต ทำงานด้วยใจใช้ระบบบริหารจัดการจนกลายเป็นศูนย์ให้ความช่วยเหลือต้นแบบในจำนวนไม่กี่แห่ง กระทรวงศึกษาธิการได้เข้ามาศึกษาการทำงานว่าเราทำงานอย่างไรจนสามารถพึ่งพาตัวเองได้

ในเรื่องการนำของไปแจกเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัย ในขณะหลายฝ่ายมุ่งที่จะไวยช่วยเหลือคนที่ลพบุรี ผมมีความเห็นว่าเราควรแจก 7 หมู่บ้าน 1,200 ครอบครัวรอบมหาวิทยาลัย “เรามักจะมองข้ามคนที่อยู่ใกล้เราเสมอ” คนเหล่านี้ก็เดือดร้อน น้ำ

ท่วมถึงเอวเหมือนกัน และไม่มีใครเอาของไปแจกเขา เมื่อเราเข้าไปแจกเขาก็รู้สึกดีกับเรา สิ่งเหล่านี้เป็นความภาคภูมิใจ เราก็เป็นมหาวิทยาลัยรับใช้สังคมอย่างแท้จริง เราเป็นรูปธรรมโดยใช้องค์ความรู้ของมหาวิทยาลัยในทุกด้าน

ปัจจุบันเรายังคงลงไปหมู่บ้านเหล่านี้ เราทำดัชนีวัดความสุขมวลรวม โดยใช้ทั้ง 19 คณะ ของมหาวิทยาลัยลงพื้นที่พร้อมกับนิสิตในลักษณะของการแลกเปลี่ยน เรียนรู้ มหาวิทยาลัยจะได้ลงไปเพื่อยกระดับความเป็นอยู่ของเขาให้ดีขึ้น ขณะเดียวกัน เราจะได้เรียนรู้จากชุมชน สำหรับที่ประสานมิตร เราจะทำในลักษณะเดียวกันโดยจะลงพื้นที่ที่ชุมชนได้ทางด่วนเพลินจิต

**ความพร้อมของบัณฑิตเมื่อต้องเข้าสู่ตลาดแรงงาน**

การคาดหวังจากการติดตามผลการทำงานจากนายจ้างทุกๆปี ทำให้ทราบว่า นิสิตของเรามีจุดเด่นตรงที่ไม่เกี่ยงงาน มีกิริยามารยาท ทักษะที่ดี ไม่ไปสร้างความเสี่ยงเสียให้แก่องค์กรที่ทำงาน อัตราจ้างงานทำของนิสิตที่จบจาก มศว ไม่ต่ำกว่า 80% ส่วนที่เหลือก็ไปเรียนต่อบ้าง ไปทำกิจการส่วนตัวบ้าง

สิ่งที่บัณฑิตได้จาก มศว คือทัศนคติในการ learn how to learn คือไม่ว่าเขาจะไปอยู่ใจงค์กรใด เขาจะเป็นคนที่เรียนรู้ตลอดชีวิต แรงบันดาลใจที่เราได้ และเดินทางไปตามแรงบันดาลใจอันนั้น

# President's facebook

ติดตามภารกิจ และร่วมแสดงความคิดเห็น

กับ อธิการบดี มศว ได้ทาง FANPAGE

Chalermchai Boonyaleepun หรือทาง PRSWU



www.swu.ac.th



about

พูดคุยและเสนอความคิดเห็นกับอธิการบดี

### คิด - คมวาทกรรม

• ผศ. นพ. เฉลิมชัย บุญยสิทธิ์พรณ

### การประยุกต์ใช้ผ้าไทย

ในชีวิตประจำวัน

ช่วยประหยัดและส่งเสริม

อุตสาหกรรมผ้าพื้นเมือง

ของไทย

## Chalermchai boonyaleepun



18 มีนาคม 2555 ผลสอบขั้นที่ 1 สำหรับนิสิตแพทย์ชั้นปีที่3 ประจำปีการศึกษา2554 นิสิตแพทย์ มศว ทำได้ดีมาก และดีขึ้นมาโดยตลอด ขอแสดงความชื่นชมในความสำเร็จ ขอขอบคุณในความตั้งใจจริงและขยันขันแข็งของนิสิตทุกคน ขอขอบคุณคณาจารย์ทุกท่านโดยเฉพาะฟรีคลินิกที่ได้ทำหน้าที่ครูเพื่อศิษย์อย่างสมบูรณ์แบบ ขอขอบคุณบุคลากรของคณะทุกๆ คนที่ร่วมอำนวยความสะดวกในครั้งนี และขอบคุณนิสิตรุ่นพี่ทุกคนที่เข้ามาช่วยน้องๆ ผมนี่ใจและภูมิใจมาก เป็นความรู้สึกดีใจของชาว มศว ทั้งมหาวิทยาลัยครับ (ภาพประกอบ 1)

22 มีนาคม 2555 เข้านี้หลังจากลงเครื่องบินกลับจากสหรัฐ ฯ ถึงไทยตอน 04.30 น. ได้ไปเป็นประธานเปิดการประชุมสัมมนาครั้งประวัติศาสตร์ของ มศว ที่นำพันธมิตรทั้ง 4 ด้านมาบูรณาการหลอมรวมอยู่ในงานเดียวกัน ได้แก่ 1. การนำเรื่องวัฒนธรรมและศิลปะ (เรือนไทย ริมคลองแสนแสบ) 2. มาสู่การบริการวิชาการแก่สังคม (เชิญสื่อมวลชนและบุคคลภายนอกเข้าร่วมสัมมนาด้วย) โดยเกิดขึ้นไปพร้อมๆ กับ 3. การจัดการเรียนรู้ (มีนิสิตของ มศว เข้ามารับฟังเป็นจำนวนมาก) และปิดท้าย 4. โดยจะเกิดงานวิจัยที่ใช้วัฒนธรรมและศิลปะไปพัฒนาเพิ่มคุณภาพชีวิตให้เกิดแก่ชุมชนอย่างยั่งยืนต่อไป

22 มีนาคม 2555 (ต่อ) งานในวันนี้เกิดจากจุดเริ่มต้นที่ผมไปสำรวจด้านหลัง มศว ส่วนที่ติดคลองแสนแสบร่วมกับนิสิตและบุคลากร แล้วพบว่าร้านอาหารชายน้ำที่นิสิตและบุคลากรชอบไปใช้บริการมีสภาพที่ทรุดโทรม ไม่ถูกสุขลักษณะ รวมตลอดทั้งบ้านเรือนไทยอีก 3-4 หลังที่อยู่บริเวณเดียวกัน จึงเกิดแนวคิดที่จะปรับปรุง แต่ติดขัดที่เป็นบ้านและที่ดินของเอกชน ไม่สามารถให้งบประมาณแผ่นดินปรับปรุงได้ ผมจึงให้แนวทางกับสถาบันวัฒนธรรมและศิลปะในการปรับปรุงภายใต้โครงการอนุรักษ์เรือนไทยริมคลองแสนแสบ ซึ่งพร้อมจะขยายตัวและพัฒนาเป็นจุดการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ริมคลองต่อไปได้ โดยวันนี้ได้เชิญผู้ที่ประสบความสำเร็จในการพัฒนาชุมชนทางด้านวัฒนธรรมมาเล่าสู่กันฟัง 3 แห่งคือ 1.ตลาดสามชุกร้อยปี (ดร. สมเกียรติ อ่อนวิมล) 2. ชุมชนริมน้ำจันทบูร (น้องน้ำ สถาปนิกชุมชน) 3. เพลินวาน หัวหิน ทำให้ได้แรงบันดาลใจและข้อมูลในระดับที่น่าจะเพียงพอ ที่ มศว จะผลักดันโครงการนี้ ให้มีความคืบหน้าต่อไปครับ (ภาพประกอบ 2)

22 มีนาคม 2555 ไปร่วมประชุมนานาชาติของสถาบันพระปกเกล้าเรื่อง ความเป็นพลเมืองกับอนาคตประชาธิปไตยไทย โดยมีผู้เข้าร่วมประชุม เป็น สส. สว. ผู้บริหารและสมาชิกพรรคการเมือง นักการเมืองระดับชาติและท้องถิ่น ข้าราชการ นักวิชาการ องค์กรพัฒนาชุมชน ภาคเอกชน สื่อมวลชน และนักเรียน นิสิต นักศึกษาเข้าร่วมประชุมอย่างคับคั่ง ณ ศูนย์ประชุมสหประชาชาติ ถ.ราชดำเนินนอก โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นเวทีสาธารณะ ในการเสนอผลงานวิชาการและแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ด้านการสร้างเสริมความเป็นพลเมือง และการเมืองภาคพลเมือง ตลอดจนก่อให้เกิดการสร้างเครือข่ายความร่วมมือของพลเมืองในการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข ซึ่งเป็นประโยชน์มากในการนำมาวางกรอบแนวทางจัดกิจกรรมภายในมหาวิทยาลัยต่อไปครับ

22 มีนาคม 2555 เปิดและร่วมชมนิทรรศการส่งเสริมการแต่งกายด้วยผ้าไทย โดยมีนางแบบที่เป็นนิสิตปัจจุบัน และศิษย์เก่าที่มีชื่อเสียงมาเดินแบบในชุดไทย ภายในงานมีการให้ความรู้ในการประยุกต์ใช้ผ้าไทยในชีวิตประจำวัน ช่วยประหยัดและส่งเสริมอุตสาหกรรมผ้าพื้นเมืองของไทย ผมจะหารือกับทีมงานในการรณรงค์ให้แต่งกายด้วยผ้าไทยอย่างน้อยสัปดาห์ละ 1 วัน โดยไม่จำเป็นต้องเป็นชุดไทย อาจเป็นชุดแบบใดก็ได้ แต่ขอให้ผ้าไทยที่สวมใส่สบายและมีราคาประหยัด (ภาพประกอบ 3)

22 มีนาคม 2555 ประชุมที่มศึกษาผลกระทบการใช้ tablet ในนักเรียนชั้น ป. 1 และ ป. 4 ซึ่ง ได้เก็บรวบรวมข้อมูลเสร็จสิ้นแล้ว เหลือเพียงการวิเคราะห์และสรุปผลเพื่อนำเสนอต่อสาธารณะ คาดว่าจะเสนอได้ในเดือนพฤษภาคมนี้ นับเป็นความภาคภูมิใจของชาว มศว ที่พวกเราได้มีโอกาสใช้ความรู้ทางวิชาการในการขึ้นนโยบายสาธารณะของประเทศ ซึ่งนโยบายดังกล่าว จะมีผลกระทบกับนักเรียนนับล้านคนและเกี่ยวข้องกับงบประมาณแผ่นดินหลายหมื่นล้านบาท วันนี้ มศว ได้ทำหน้าที่มหาวิทยาลัยรับใช้สังคมอย่างเต็มภาคภูมิ และเป็นการเสริมสร้างชื่อเสียงทางการศึกษาที่ มศว มีความเป็นเลิศมาโดยตลอด ขณะนี้สื่อมวลชนและประชาชนโดยทั่วไปกำลังรอฟังข้อมูลการศึกษาของ มศว อย่างใจจดใจจ่อ หวังว่าผลการศึกษานี้ จะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติในภาพรวมต่อไป (ภาพประกอบ 4)

22 มีนาคม 2555 กลับมาเซ็นแพ้มกว่าจะเสร็จก็ดึกอีกแล้วครับ การเดินทางไปสหรัฐอเมริกาครั้งนี้ได้ประโยชน์มาก ทั้งในเรื่องการจัดการศึกษาระดับพื้นฐานและระดับมหาวิทยาลัยของรัฐ California คงจะได้เล่าสู่กันฟังในโอกาสต่อไป วันนี้ขอตัวไปพักผ่อน เพราะตั้งแต่งเครื่องเมื่อเข้าดอนตีสี่ครึ่ง ยังไม่ได้พักเลยครับ

23 มีนาคม 2555 ตอนค่ำพาภรรยาไปชมดนตรีของ Olivia Newtonjohn เป็นการฉลองวันเกิด ที่เลือกงานนี้เนื่องจากรายได้ส่วนหนึ่งนำไปช่วยเหลือผู้ป่วยมะเร็งเต้านม ซึ่ง Olivia ก็เป็นมะเร็งเต้านมเช่นเดียวกัน นอกจากนั้นอยากเล่าให้ฟังว่าเธอน่าจะสร้างแรงบันดาลใจให้กับผู้ป่วยมะเร็งทุกคนได้เป็นอย่างดีว่า ไม่ควรท้อแท้เมื่อทราบว่าตนเป็นมะเร็ง เพราะเธอเป็นตัวอย่างในการลุกขึ้นมาสู้และคิดในเชิงบวกจนวันนี้ที่เธออายุ 63 ปีแล้ว ได้ทำประโยชน์มากมายมา 20 ปีหลังจากที่ทราบว่าตนเป็นมะเร็ง ได้ทำสิ่งที่เธอชอบคือร้องเพลงโดยตระเวนแสดงไปทั่วโลก บริจาคเงินช่วยเหลือผู้ป่วยมะเร็ง ให้กำลังใจผู้ป่วย และเป็นตัวอย่างที่ดีมากๆ ว่าผู้ป่วยทำอะไรได้เหมือนคนปกติโดยเธอยังคงมีรูปร่างที่ดีมาก ใบหน้าที่สวยงาม ร้องเพลงไพเราะและเต้นได้งดงามจริงๆ ทุกคนที่ได้ชมการแสดงของเธอต่างมีความรู้สึกที่ทั้งและชื่นชมมาก ส่วนตัวผมแล้วมีความสุขมากที่ได้พาภรรยาไปชมดนตรีวันเกิดโดยชมการแสดงของนักร้องที่เราทั้งสองชื่นชอบ และได้ทำบุญช่วยเหลือผู้ป่วยมะเร็งตลอดจนได้เล่าเรื่องถ่ายทอดให้กำลังใจผู้ป่วยมะเร็งทุกคน ขอให้ผู้ป่วยทุกคนมีกำลังใจที่เข้มแข็งและประสบความสำเร็จเช่นเดียวกับ Olivia Newtonjohn ครับ (ภาพประกอบ 5)

## ENGLISH QUIZ CONTEST

คณะกรรมการภาษาอังกฤษ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย

วันที่ 11 กรกฎาคม 2555 เวลา 9.00 - 16.00 น. ณ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตร

ส่งใบสมัครที่ ศูนย์ภาษา (สาขานานาชาติ) วิทยาลัยนานาชาติเพื่อศึกษาความยั่งยืน มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 114 สุขุมวิท 23 คลองเตยเหนือ วัฒนา กรุงเทพฯ 10110 หรือ โทรสาร 02-2603934 ภายในวันที่ 15 มิถุนายน 2555 นี้เท่านั้น

ผู้ชนะเลิศได้รับเงินรางวัล และโล่เกียรติยศพร้อมเกียรติบัตร

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ ศูนย์ภาษา (สาขานานาชาติ) วิทยาลัยนานาชาติเพื่อศึกษาความยั่งยืน มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ โทร: 02-2603934 หรือ 02-6495000 (ต่อ 6310)

คณะมนุษยศาสตร์ มศว

**เปิดอบรมหลักสูตรระยะสั้น สำหรับบุคคลทั่วไป** (ภาคฤดูร้อน) (หลักสูตรภาษาจีน เกาหลี และภาษาญี่ปุ่น)

เรียนวันที่ 18 เม.ย. - 8 พ.ค. 55



โครงการ "เสริมสร้างผู้ประกอบการใหม่" New Entrepreneurs Creation : NEC

## e-Commerce

เวลารับสมัคร บัดนี้ ถึง 12 เมษายน 2555

เบอร์ผู้ประสานงานโครงการ 086-124-9902 โทรสาร 02-259-2344

รุ่นที่ 1 วันที่ 28 เมษายน - 30 มิถุนายน 2555 (เรียนเฉพาะวันเสาร์ เวลา 09.00-16.00 น.)

รุ่นที่ 2 วันที่ 29 เมษายน - 1 กรกฎาคม 2555 (เรียนเฉพาะวันอาทิตย์ เวลา 09.00-16.00 น.)

สมัคร online ที่ <http://nec.dip.go.th> หรือสมัครที่ ศูนย์บริการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ หรือส่งใบสมัครพร้อม [nec.e-commerce@thotmail.com](mailto:nec.e-commerce@thotmail.com) สถานที่ฝึกอบรม ณ วิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

**ขอเชิญ นิสิตและบุคลากร มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ร่วมโหวตคำขวัญอัตลักษณ์นิสิต**

คำขวัญ อัตลักษณ์นิสิต "มีทักษะสื่อสาร" ที่ผ่านเข้ารอบ 3 คำขวัญสุดท้าย ได้แก่

1. มีทักษะสื่อสาร จิตวิญญาณตั้งครุ เคียงคู่ มศว
2. มีทักษะสื่อสาร ใช้ ICT อย่างรู้ค่า ใช้ภาษาอย่างรู้คิด คือนิสิต "มศว"
3. คิดดีพูดดี มีทักษะสื่อสาร ประสานความรู้สู่ชุมชน

ผ่านทางระบบ e-Survey โดยกรอกรายละเอียดของผู้ร่วมโหวต เพื่อสามารถติดต่อรับรางวัลชุดดีจากผลการโหวต และทำการโหวตคำขวัญ ที่ตรงใจท่านมากที่สุด 1 คำ

**"ท่องเที่ยวด้วยความสุข สนุกกับการเรียนรู้"**

ขอเชิญเพื่อนๆ นักศึกษา ร่วมเขียนโครงการประกวดในหัวข้อ "ท่องเที่ยวด้วยความสุข สนุกกับการเรียนรู้" ซึ่งทุนการศึกษาจำนวน 33,000 บาท และถ้วยรางวัลจากการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย พร้อมร่วมทริปออกค่าย จ.จันทบุรี ฟรี!!! รวมกลุ่มเพื่อนๆ หัวใจรักธรรมชาติครบ 4 คน และสมัครได้ตั้งแต่วันที่ - 31 มีนาคม 2555 ที่

<http://www.tatgreenheart.com> หรือ โทร 02-5615455-7

## ปฏิทิน กิจกรรมข่าว มศว

**ทั่วไป**

กองกิจการนิสิต มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จะจัดงาน "วันเชิดชูเกียรติ นิสิต มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ" ประจำปีการศึกษา 2554 ในวันพฤหัสบดีที่ 5 เมษายน 2555 เวลา 17.00-21.30 น. ณ ลานหน้าอาคารสำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตร เพื่อประกาศเกียรติคุณและยกย่องเชิดชูเกียรติ นิสิตที่สร้างชื่อเสียงให้แก่มหาวิทยาลัยทั้งในระดับชาติ และนานาชาติ องค์การนิสิต นักกิจกรรมดีเด่น อาจารย์ที่ปรึกษา เพื่อเป็นแบบอย่างที่ดีกับนิสิตทั่วไป โทร.สอบถามรายละเอียดได้ที่ 0-2649-5000 ต่อ 5351, 5353

สถาบันวัฒนธรรม และศิลปะ มศว จัดแสดง นิทรรศการ "ชุดไทย พระราชนิยม - ชุด พระราชทาน" เอกฉัตรนิมิตไทย ความภูมิใจของชาติ ตามโครงการรณรงค์ แต่งกายผ้าไทยในวันสำคัญ เพื่อเฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ 2555

เพื่อเป็นการอนุรักษ์ และให้ความรู้ แก่ นิสิต นักเรียน และ บุคคลทั่วไป โดยนิทรรศการจะบอกเล่าเรื่องราวความเป็นมา ของชุดประจำชาติไทย ที่เป็นแบบแผน ในรูปแบบชุดไทยพระราชนิยม สำหรับสตรี จำนวนครบ ทั้ง 8 แบบ และชุดพระราชทาน สำหรับบุรุษ โดยสถาบันวัฒนธรรมและศิลปะ ได้รวบรวมข้อมูล และจัดแสดงชุด รวมถึงกิจกรรม การเดินแฟชั่นโชว์ชุดไทยพระราชนิยมที่ผ่านมานิทรรศการจะจัดแสดงไปจนถึงวันที่ 30 มีนาคม 2555 โทร. 0-2261-2096 (คุณยุคลลวรี) ณ อาคารนวัตกรรม ดร.สาโรช บัวศรี



บุคลากรศูนย์พัฒนาสภาพกายภาพ การจัดการขนส่งและความปลอดภัย มศว ร่วมกิจกรรมแต่งกายด้วยชุดผ้าไทย ในวันที่ 12 มีนาคม 2555 เป็นสัปดาห์แรกตามโครงการส่งเสริมทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม ด้านการแต่งกายด้วยผ้าไทยทุกวันจันทร์ตลอดปี 2555

**จดหมายข่าวชมรมผู้สูงอายุ มศว มีให้อ่านบนเว็บไซต์แล้ว**

ฉบับเดือนมีนาคม 2555 มีเรื่องที่น่าสนใจ เช่น น้ำท่วมกับห้องสมุด โดย ดร.สุรพล วัฒนวิทย์กิจ, สิ่งที่ต้องใช้ในชีวิตประจำวัน โดย ว.วชิรเมธี, ข้อคิด, ความดันโลหิตสูง ภัยเงียบที่ไม่มีอาการ, ฝากให้คิดถึงชีวิตมนุษย์ (ตอนที่ ๑) โดย ผศ.สมเจตน์ อภิวัฒนวิทย์, จัมเบล : การเล่นพินัน สู้ไม่ได้ให้อาลา โดย ดร.สุรพล วัฒนวิทย์กิจ, บอกเล่าเก้าสิบ : ผู้สูงอายุกับการทำบุญกรรม, การออกกำลังกายในผู้สูงอายุ, วิธีปฏิบัติง่ายสำเร็จง่ายในกิจทั้งปวง คลิ๊กเข้าไปอ่านได้ที่ <http://oldclub.swu.ac.th/>

**ชมรายการข่าวโทรทัศน์ SWU CHANNEL**  
ทุกวัน เวลา 12.30-13.30 น.  
[www.facebook.com/swuchannel](http://www.facebook.com/swuchannel)



ผู้ช่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์เฉลิมชัย บุญยะสิทธิ์พรณ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) มอบแนวนโยบายการบริหารจัดการมหาวิทยาลัยและรับฟังข้อปัญหาของคณะวิทยาศาสตร์และคณะมนุษยศาสตร์ จากคณาจารย์ บุคลากรและตัวแทนนิสิต ในทุกด้านเพื่อหาแนวทางแก้ไขปัญหาและพัฒนามหาวิทยาลัย โดยมีกำหนดแผนงานจะรับฟังข้อปัญหาต่างๆ จากทุกหน่วยงานภายในมหาวิทยาลัย



**PR SWU**  
Center for Information & Public Relations

"like" us on **facebook**

ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ SRINAKHARINWIROT UNIVERSITY